
Page 1 of 6 

 

Enrollment No: _______________________         Exam Seat No:_______________________ 

C.U.SHAH UNIVERSITY 
Summer Examination-2018 

 

Subject Name : Accounting & Finance-III 
 

Subject Code : 4CO03AFI2    Branch: B.Com (Gujarati) 

    

Semester :  3       Date : 06/04/2018   Time : 02:30 To 05:30   Marks : 70 

 

Instructions: 

(1) Use of Programmable calculator & any other electronic instrument is prohibited. 
(2) Instructions written on main answer book are strictly to be obeyed. 
(3) Draw neat diagrams and figures (if necessary) at right places. 
(4) Assume suitable data if needed. 

 
Q-1  Attempt the following questions: 

 
(14)  

 a)  કં઩નીનો કાચો નપો કમા પ્રભાણભા ંપા઱લલાભા ંઆલે છે? 

(અ)નોંધણી ઩શરેાના વભમભા ં              (ફ)નોંધણી ઩છીના ંવભમભા ં
(ક)લેચાણ ના ંપ્રભાણભા ં                     (ડ)એક ઩ણ નહશ 

(1) 

 b)  કં઩નીના ંઓહપવખચચની પા઱લણી કઇ યીતે થામ છે?  
(અ)લેચાણના ંપ્રભાણ                    (ફ)નોંધણી ઩છીના ંવભમભા ં
(ક)નોંધા ઩છીના ંલેચાણના ંપ્રભાણભા ં   (ડ)નોંધણી ઩શરેા તથા ઩છીનાવભમના 
પ્રભાણ ભા ં 

(1) 

 c)  કં઩નીની સ્થા઩નાનો ખચચ કઇ યીતે પા઱લલો જોઇએ? 

(અ)નોંધણી ઩છીના ંવભમભા ં            
(ફ)નોંધણી ઩શરેાના ંવભમભા ં
(ક)નોંધણી ઩શરેા ંઅને ઩છીના વભમના ંપ્રભાણભા ં
(ડ)નોંધણી ઩શરેાના અને ઩છીના ંલેચાણના ંપ્રભાણભા ં

 

(1) 

 d)  ભ઱ેલ  ંવ્માજ એ કં઩નીના ંહશવાફોભા ં.......... 
(અ)નોંધણી ઩શરેાની આલક ગણામ છે. 
(ફ)નોંધણી ઩છીની આલક ગણામ છે. 
(ક)નોંધણી ઩શરેા અને ઩છીના ંવભમના ંપ્રભાણભા ંપા઱લલાભા ંઆલે છે. 
(ડ) લેચાણના ંપ્રભાણ ભા ંપા઱લલાભા ંઆલે છે.  

(1) 

 e)  હડયેક્ટય પી એ કં઩ની ના હશવાફોભા.ં........ ગણામ  છે.  

(અ)નોંધણી ઩શરેાનોખચચ  
(1) 
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(ફ)નોંધણી ઩છી ના ખચચ તયીકે  
(ક)નોંધણી  ઩શરેા અને ઩છીના ંવભમના ંપ્રભાણભા 
(ડ)એક ઩ણ નહશ. 

 f)  ઈક્ક્લટી ળેયની લાજફી હકિંભત એટરે ......... 
(અ)દાળચનનક હકિંભત                    (ફ)આંતહયક અને ફજાયહકિંભતની વયેયાળ 

(ક)ઉ઩જહકિંભત                         (ડ)દાળચનનક અને ફજાયહકિંભત નો તપાલત  

(1) 

 g)  ચોખ્ખી નભરકતની ઩ધ્ધનત એ ળેયની ........ હકિંભત ળોધલાભા ંઆલે છે? 

(અ)ફજાય                             (ફ)આંતહયક 

(ક)લાજફી                             (ડ)દાળચનનક  

(1) 

 h)  યોકડવચંારન ભા ં.......... એક ભશત્લન  ંઓજાય છે. 
(અ)યોકડ આલક- જાલક               (ફ)યોકડ અંદાજ઩ત્ર 

(ક)યોકડ ઩લૂાચન  ભાન                   (ડ)એક ઩ણ નહશ 

(1) 

 i)  ઇષ્ટતભ ળાખનીનત કઇ યીતે નક્કી કયલી જોઇએ? 

(અ)તયરતાનાનંલનનમોગ દ્રાયા          (ફ)નપાકાયકતાના ંનલનનમોગ દ્રાયા 
(ક)ફનંે દ્રાયા                           (ડ)એક ઩ણ નહશ 

(1) 

 j)  યોકડએ એકભની વૌથી લધ .............. અસ્યાભત છે. 
(અ)જોખભી                          (ફ)તયર 

(ક)બફનતયર                        (ડ)બફનઉ઩મોગી  

(1) 

 k)  ઇષ્ટતભ રેણા ંવ઩ાટીએ  નપાકાયકતા અને તયરતા લચ્ચે ......... જ઱લામ છે. 
(અ)બફનવભત રા                      (અ)વભત રા 
(ક)રઘ તા                              (ડ)ગ ર તા  

(1) 

 l)  અનધકનપાના ંઆધાયે ઩ાઘડી ગણલા ભાટે અનધક નપો =............. 
(અ)વયેયાળ નપો- અ઩ેબિત લ઱તય     (ફ)અ઩ેબિતનપો- વયેયાળનપો 
(ક)ક ર નપો- અ઩ેબિત લ઱તય          (ડ)યોકામેરી મડૂી-વયેયાળ નપો  

(1) 

 m)  જે જાશયે કં઩ની એ ળેયફજાયભા ં......... કયાલેર શોમ તેના ંળેયના ંફજાયબાલ 
ભાકેટભા ંફોરામ છે. 
(અ)મલૂમાકંન                          (ફ)ટેઈક ઓલય  
(ક)નપાખોયી નહશ                      (ડ)નોંધણી   

(1) 

 n)  ઇન્લેન્ટયી વચંારન એટરે જ ............ 
(અ)ક ળ઱લશીલટી વચંારન            (ફ)ક ળ઱ કભચચાયી વચંારન  
(ક)ક ળ઱  નાણાહકમ વચંારન          (ડ)એક ઩ણ નહશ.  

(1) 
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Attempt any four questions from Q-2 to Q-8 

Q-2  Attempt all questions (14) 

  (અ) કામચળીરમડૂી વચંારન ન  ંભશત્લ જણાલો. (7) 

  (ફ) નીચેની ભાહશતી ઩યથી એક લાશનની હક.ભી. ઩ડતય ળોધો. 
લાશનની હકિંભત                                                        25,000 

ગેયેજન  ંબાડ  ં(લાન઴િક)                                                   1,200 

લીભો (લાન઴િક)                                                            400 

યોડ ટેિ (લાન઴િક)                        500 

ડ્રામલય નો ઩ગાય (ભાનવક)                                               400 

હડઝર ખચચ – એક બરટયે                                                  0.28 

઩યચયૂણ ખચચ –ટામય અને નનબાલ ખચચ વહશત હક.ભી. દીઠ               0.20 

અંદાજી આય ષ્મ  (હક.ભી)                                            1,50,000 

બરટય દીઠ હક.ભી                                                        5 હક.ભી 
અંદાજે લાન઴િક હક.ભી.                                                   10,000 

મડૂી઩ય વ્માજ ધ્માનભા ંરેલાન  ંનથી.    

(7) 

    

 

 

Q-3  Attempt all questions (14) 

  (અ) વેલા ઩ડતય ઩ધ્ધનત નો અથચ વભજાલી તેના ંરિણો રખો.  (7) 

   (ફ) એક ટ્રાલેલવ કં઩ની એક રકઝયી ફવ ધયાલે છે જે એક ભાવ દયમ્માન 6,000 
હકરોભીટય ની મ વાપયી કયે છે. ફવની ફેઠક િભતા 60 મ વાપયો ની છે ઩ણ 
વયેયાળ 80% મ વાપયોએ મ વાપયી કયી છે. ભહશના દયમ્માન ના ખચાચ નીચે મ જફ 
છે.                                                                      રૂ. 
ડ્રામલયનો ઩ગાય                                                     3,000 
ક્ક્રનયનો ઩ગાય                                                     2,000 
હડઝરનો ખચચ                                                        4,500 
યોડ ટેિ                                                                300 
ગેયેજ બાડ  ં                                                          1,200 
લશીલટી ખચાચ                                                        1,000 
ફવની હકિંભત                                                         6,00,000 
મડૂી ઩ય વ્માજ                                                  લાન઴િક 6% રેખે  
ઘવાયો                                                      લાન઴િક 12% ના  દયે 
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ભયાભત ખચચ                                                 ઘવાયા ના 75% રેખે 
   ઉ઩યની નલગતો ઩યથી  ઩ેવેન્જય હકરોભીટય ઩ડતય ળોધો.   

    

Q-4  Attempt all questions (14) 

  (અ) નીચેના ંળબ્દો નો  અથચ  વભજાલો.  
(1)વેલા઩ડતય  
(2) ઩ેવેન્જય હકરોભીટય   

(7) 

  (ફ) િ કં઩ની ચાલ  ધધંો તા. 1-4-2017 થી ખયીદીરેલા ભાટે  મ  કં઩ની ની સ્થા઩ના 
તા. 1-7-2017 ના યોજ કયલાભા ંઆલી. તેના પ્રથભ હશવાફો તા. 31-12-2017 ના 
યોજ તૈમાય કયલાભા ં આવ્મા ંછે. આ વભમના નીચેના વ્મલશાયો અને લધાયાની 
ભાશીતી ઩યથી નોંધણી ઩શરેાનો અને નોંધણી ઩છીનો નપો ક ન કવાન દળાચલત   ં 
઩ત્રક તૈમાય કયો.                                                રૂ.                  
કાચો નપો                                                    60,000 
ચ કલેલ  ં બાડ  ં                                                 1,800 
વાભાન્મ ખચચ                                                 12,000 
હડયેક્ટય પી                                                     4,000 
હડફેંચય  વ્માજ                                               10,000 
ઘારખાધ અનાભત                                            1,000 
ખયીદ હકિંભત ઩ય ચ કલેર  વ્માજ                             10,000 
લધાયાની ભાહશતી: 
(1)નોંધણી ઩શરેાના વભમન  ંલેચાણ ક ર લેચાણના 20% જેટલ  ંશત  .ં 
(2)ખયીદહકિંભત ની ઩ યે઩ યી હકિંભત તા. 1-9-2017 ના યોજ ચકૂલી છે. 
(3)નોંધણી વભમ ની ભાનવક બાડાની યકભ કયતા ંનોંધણી ઩છીના વભમની ભાનવક 
બાડાની યકભ ફભણી કયલાભા ંઆલી શતી.  

(7) 

    

Q-5  Attempt all questions (14) 

  (અ) ળેયન  ંમલૂમાકંન એટરે શ ?ં તેનેઅવય કયતા ં઩હયફ઱ો જણાલો.  (10) 

  (ફ)  એક કં઩ની ની ભાહશતી ઩યથી અનધક નપાની ઩ાચં લ઴ચની ખયીદીના ંઆધાયે 
઩ાઘડીની હકિંભત ળોધો. અ઩ેબિત લ઱તયનો દય 10%                       રૂ. 
નભરકતો (ફજાય હકિંભત રૂ.7,00,000)                                    
6,00,000 
6% ના હડફેંચય                                                         1,00,000 

(4) 
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રેણદાયો                                                                1,00,000 
10% રેખે પ્રેપયન્વ ળેયમડૂી ઉ઩ય રૂ. 10,000ન  ંહડનલડન્ડ ફાદ કમાચ  
઩છીના ંછેલરા ં4 લ઴ચ નો વયેયાળ  લાન઴િક નપો.                          60,000                                    

    

Q-6   અ કં઩ની ન  ંતા. 31-3-2017 ના યોજન  ં઩ાક   વયલૈય  ંનીચે મ જફ છે.  
ળેયમડૂી : 70,000 ઇ.ળેય, દયેક રૂ. 10નો ઩ યો બય઩ાઇ તેલી ઈ.ળેયમડૂી   
7,00,000 
8% ના 3,000 પ્રેપયન્વ ળેય , દયેક રૂ.100 નો બય઩ાઈ તેલી પ્રે.ળેયમડૂી   
3,00,000 
વાભાન્મ  અનાભત                                                         90,000 
નપા-ન કવાન ખાત   ં                                                         
36,000 
રેણદાયો                                                                  
1,40,000 
અન્મ દેલા ં                                                                 
25,000 
સબૂચત હડનલડન્ડ – પ્રે. ળેય મડૂી ઩ય                                         
27,000 
઩ાઘડી                                                                    1,10,000 
ક્સ્થય નભરકતો                                                            
5,98,000 
ચાલ  નભરકતો                                                            
4,60,000 
ફેંકનવરક                                                                 
1,50,000 
   લધાયાની ભાહશતી: 
 નભરકતો ન  ંમલૂમાકંન નીચે મ જફ કયલાભા ંઆવ્ય  ંછે:   
ચાલ  નભરકતો રૂ. 4,70,000, ક્સ્થય નભરકતો રૂ. 5,60,000, ઩ાઘડી રૂ. 1,20,000. 
ઇક્ક્લટી ળેય  અને પ્રેપયન્વ  ળેય ની આંતહયક હકિંભત ગણો. પ્રેપયન્વ  ળેય નોન 
઩ાહટિનવ઩ેટીંગ છે.  
 

(14) 
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Q-7  Attempt all questions  (14) 

  (અ) કામચળીર મડૂી ની જરૂહયમાત ને અવય કયતા ં઩હયફ઱ો જણાલો.  (7) 

  (ફ) અ બર. ની નીચેની ભાહશતી ઩યથી ળેયની આંતહયક હકિંભત ળોધો. 
(1)મતં્રોની ચો઩ડે હકિંભત રૂ. 75,000 (ફજાહકિંભત રૂ. 62,500) 

(2)જભીન –ભકનનીચો઩ડે હકિંભત રૂ. 4,25,000 (ઉ઩જહકિંભત રૂ. 4,87,000) 
(3)પ્રાથનભક ખચાચ રૂ. 25,000  
(4)વાભાન્મ અનાભત રૂ. 62,500 

(5)રેણદાયો રૂ. 75,000 

(6)ફેંક રોન રૂ. 1,25,000 

(7)ઇક્ક્લટી ળેય 2500 દયેક રૂ. 100 ના ઩ યા બયામેરા     

(7) 

    

Q-8   (14) 

  રોકડ સચંાલન એટલે શ ?ં? તેને અવય કયતા ં઩હયફ઱ો  જણાલો.    

 


